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Beskrivelse av HMTS-prosjektet "Bygningsrelatert lydmiljø i barnehager" 

Innledning

Helse- og miljøtilsyn Salten IKS (HMTS) er forvaltningsorgan for Saltenkommunene + Værøy og Røst innenfor fagfeltet miljørettet helsevern. Vår forvaltningsoppgave er knyttet opp mot Folkehelseloven.

I forskrift om miljørettet helsevern i barnehager og skoler, som er hjemlet i Folkehelseloven, finnes det krav til tilfredsstillende lydmiljø (§21). Tilsvarende krav finnes også i Plan- og bygningsloven m/forskrifter, men dette lovverket forvaltes ikke av oss.
I tillegg til lovverket finnes det en norsk standard – NS8175 – som angir detaljerte normverdier for hva som er ansett som tilfredsstillende lydmiljø.
HMTS kommer i løpet av 2015 til å kartlegge lydmiljø i 45 barnehager – både private og kommunale. Dette er anslagsvis 1/3 av det totale antall barnehager som befinner seg i Salten + Værøy og Røst. Med begrepet "lydmiljø" tenker vi på bygningsrelatert lydmiljø – dvs. hvor høyt lydnivå de enkelte bygningene har fra tekniske installasjoner (eks. ventilasjonsanlegg), og hvor mye etterklang det er i de enkelte oppholdsrommene. Støynivå fra brukerne (barna/ansatte) er ikke relevant for denne kartleggingen.
HMTS er medlem av Folkehelsealliansen i Nordland, som har utarbeidet 10 kriterier for «helsefremmende barnehager». Vårt arbeid relaterer seg til de grunnleggende forutsetningene for helsefremmende barnehager - dét at barnehagen tilfredsstiller krav i lov og forskrift. 
Målsetting

· Kartlegge om den enkelte barnehage som besøkes, har for høyt lydnivå fra tekniske installasjoner, eller for lang etterklangstid.

· Framskaffe statistikk om hvor mange barnehager som tilfredsstiller/ikke tilfredsstiller normverdiene som er satt i NS8175.

Bakgrunn

Hvorfor er det viktig å kartlegge dette: 
· Helserisiko: Ifølge rapport fra Universitetet i Umeå kan for høyt støynivå på dagen medføre stress, økt tretthet på fritiden og søvnproblemer.
· Vi har erfart at støy er et tilbakevendende problem i mange barnehager. Det er to forhold vi ser behov for økt fokus på og det er akustikk/etterklang og støy fra tekniske installasjoner. Selv på godkjenningstilsyn i helt nye bygg opplever vi ofte at disse forholdene ikke er tilfredsstillende.
· Vi får mange tilbakemeldinger fra barnehagemiljøet om at lydforholdene oppleves som utilfredsstillende. Mye av lydnivået er menneskeskapt og mye kan gjøres ved å ha fokus på inndeling i mindre grupper, inne-/utestemme, m.m. Det er imidlertid også slik at akustikk og bakgrunnsstøy (ventilasjonsstøy) kan bidra i relativt sterk grad til at det totale lydnivået i en barnehage oppleves som plagsomt. Bygningsrelaterte lydproblemer kan føre til at lydnivået fra byggets brukere blir høyere enn det ville vært i bygg som fungerer slik de skal i hht. regelverket.

· Private barnehagers landsforbund har dokumentert at det er høye støynivåer i mange barnehager.
· Barn med hørselshemminger er ekstra utsatt for bygningsrelaterte lydproblemer, så det er et element av universell utforming i å tilby barn (og ansatte) et lydmiljø som minimum tilfredsstiller NS8175.
Praktisk gjennomføring

Vi skal gjennomføre kartlegging av etterklangstid i alle avdelinger (hovedrom). I tillegg måles eventuelt i enkeltrom som barnehagen selv mener de har dårlig akustikk i. Rommene kartlegges med "forenklet" måling i hht. NS3382-2:2008, og måleresultatene sammenlignes med normverdier for etterklangstid i NS8175. 

Måling av ventilasjonsstøy med oktavbåndsanalyse, utføres i hht. NS16032:2004, og måleresultatene sammenlignes med normverdier for "tekniske installasjoner" i NS8175. Denne typen målinger er betydelig mer sårbar for bakgrunnsstøy fra brukere, trafikk, vind o.l., enn etterklangsmålinger. Derfor er det sannsynlig at vi i noen tilfeller ikke vil klare å samle disse dataene. Sommermånedene kan brukes aktivt til kartlegging av ventilasjonsstøy, med bakgrunn i redusert antall barn og at det vil være lettere å få barnehagen til å dra på tur.
Resultat og oppfølging

Meningen med kartleggingen er i utgangspunktet å framskaffe data, som virksomhetene selv kan følge opp med utbedringer i den grad målingene viser at dét er nødvendig. Kartleggingen vil imidlertid også kunne følges opp av utbedringsvedtak der vi ser behov for det. 
Vi vil skrive rapport fra prosjektet med to hoveddeler – én generell del som omhandler metodikken vi har brukt, og i tillegg vil vi skrive en kort rapport for hver virksomhet. 
Vi legger opp til møte med hver kommune om kartleggingsresultatene for den respektive kommune.

Budsjett/Økonomi 

HMTS kommer kun til å bruke eget personell til dette prosjektet. HMTS har også alt måleutstyr som er nødvendig for å gjennomføre målingene. Selve kartleggingen kommer ikke til å påføre eierkommunene ekstraordinære utgifter. 
I den grad kartleggingen avdekker utilfredsstillende lydmiljø i barnehagene som besøkes, vil det kunne påløpe kostnader for å få gjennomført utbedringstiltak.
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